2002年

英语作为数理科教学媒介语

8.1 发展概况

5月初,巫统吉打州古邦巴素区部(首相

的洗区) 在代表大会上通过提案, 建议教 育部增加学校的英文课及某些科目如科学 改用英文教学,从此掀起了一连串的"英 文"事件,其中的变化更是让人眼花缭 乱。首先是马来报章提出恢复英文源流学 校,以提升国民对英文的掌握,结果引起 大家议论纷纷, 众说纷纭。首相和教育部 长也表示, 若人民有需要, 政府将考虑设 立英校。不过,内阁于5月8日讨论后, 不同意恢复英文源流学校的制度。紧接下 来,首相于5月10日主持巫统最高理事 会议后,即宣布政府将从明年起,在小学 一年级开始推行以英文教导数理科的措 施。而到了6月15日,首相又宣布,从 明年起, 政府将在小学和中学每一个年级 同时以英语教导数理科。不过最后又变成 只在小学一年级,中一及大学先修班第一 年先实行这项措施。当这项措施最初提出 来的时候, 政府表示只在国小实行, 韩春 锦副教长也多次公开强调这项措施不在华 小实行。但后来教育部则表示华小董事部 可以自行决定华小是否要采用此项措施, 而最后又交由国阵成员党去决定华淡小是 否同时实行这项措施。与此同时, 巫统的 领导人包括正副首相都表示华淡小必须与 国小一样以英语教数理, 巫青团更是通过 媒体吁请政府不要妥协, 规定各源流小学 从明年开始一起落实英语教导数理的措 施。

事实上,自此措施提出以来,华社即表示 反对在华小落实。除了董教总,其他各大 小文教团体如华总、全国校长职工会、校 友联总等其他全国性及地方性的组织都提 出反对的声音。但马来媒体却歪曲事实, 把矛头对准董教总和雪华堂,大肆报导除 了此三个团体反对,华社大体上都支持数 理科英语化的措施。马来媒体可说是想方 设法企图将董教总歪曲成不爱国、破坏团 结的极端份子。董教总对此课题的坚定立 场,也引致首相公开指责沈慕羽等华教人 士误导华社,并警告不要借数理课题鼓动 种族情绪,否则将遭政府对付。而华基执 政党的立场从开始的含糊,反反覆覆,甚 至有的表示支持,到后来根据媒体上所看 到的言论,华基政党基本上认同华小数理 科不应以英语教学。其中马华除了在其中 央代表大会中正式公开反对有关的措施, 根据报载,马华中委会议也通过反对这项 措施;而民政党也曾公开表示反对上述措 施。

就在华社全力反对这项措施的同时,马来西亚华人行业社团总会却于 10 月 9 日所主办的"谢谢您!首相"万人大集会上,向首相表示支持英文教数理的措施。10 月 10 日的星洲日报报导,马来西亚行业社团总会总会长刘磐石在致词时,促请全体大马人支持首相领导的国阵政府所推行的数理科以英语教学的政策。此举不但违背广大华社反对这项措施的公意,也可说是政府当局蓄意制造的假象,企图混淆华社视线的小动作。另外,在还未决定这项措施是否在各源流学校落实前,政府就宣布拨款 50 亿,以在 2002 年至 2008 年全面推行此项计划。种种迹象显示,政府对此项措施的落实,是势在必行的。

经过几个月的扰扰攘攘后,首相于 10 月 22 日召开国阵最高理事会会议后宣布, 国阵成员党原则上同意在各源流小学以英 语教导数理,不过华小所进行的方式将有 别于国小和淡小,同时也指示国阵的华基 政党(包括马华、民政、人联及沙巴进步 党。沙巴自由民主党则表示尊重内阁的一 切决定而不参与其他华基政党的讨论)在 一星期内提出在华小推行英文教数理的 最佳方案。据了解,在这段时间,华基政 党曾提出多个方案,其中包括增设一两节 课来教导数学和科学的英文词汇而不是直接用英文进行教学。不过经过多次的调整和协商,首相于10月31日召开国阵最高理事会会议后宣布接受国阵华基政党所提出的"2-4-3"方案。在此方案下,华小一年级将上2节英文;数学6节以华文教学、4节以英文教学;科学3节以华文教学、3节以英文教学。首相表示,这是国阵成员党包括巫统及马华互相让步所达致的方案。

由于这项方案违反了教学原理,否定了母语教育的功能,再加上当局一直不愿说明 2008 年后华小数理科在小学评估考试的媒介语,因此董教总坚持其反对的立场。董教总的坚持,也再次招致巫统领袖和马来媒体的围攻及大事诬蔑,并通过大马电视台严重抹黑董教总为沙文主义者,歪曲事实。

基本上, 华社是从两个角度, 即教 学原理——母语教育的有效性及担 心华小本质受影响, 反对数理科英 语化的措施。在马来社会,大力支 持这项措施的是巫统领导层和亲政 府的政治人物, 而马来学术界包括 语文出版局、大学教授、作家协会 等都反对这项措施。但这些反对的 声音却无法透过马来媒体传达出来。 而在印度社会, 国大党全力支持这 项措施,同时也获得淡小校长的认 同。不过,也有一批印裔专业人士、 家长及印裔非政府组织,包括马来 西亚淡米尔文教育研究及发展基金 会反对这项措施, 他们担心此举将 影响母语的学习。





虽然反对英语教导数理科的措施,但大家都认同英文的重要性,也支持政府致力提升学生英文能力所作出的努力。大家所强调的是提升英文能力必须对症下药,从英文科着手,以免对国家的发展带来不利的影响。

8.2董教总在数理科英语化事件 上所召集或参与的会议及所 发表的声明

(1) 会议

10

- ◆ 5月29日,教总会员代表大会通过 以下提案,反对华小数理科以英文 教学:
 - "大会支持政府致力加强学生掌握英文的决心,但坚决反对以英语作为华小数理科的教学媒介语。大会吁请教育部深人检讨现有的英文课程和教学情况,纠正各项弊端,从问题根源寻求解决之道,以全面提升学生的英文水平。"
- ◆ 7月1日,雪华堂文教委员会召集内部交流会,针对数理科以英文教学的措施进行探讨,同时也对将于7月2日与马来文教团体交流数理科英语化课题的内容进行讨论。出席的团体包括留台联总、南大校友会、华研、校友联总、作协、雪隆董联会、维护媒体独立撰稿人行动委员会、董总及教总。教总由叶翰杰代表出席,而华总和大马华人文化协会则没有派代表出席。
- ◆ 7月2日,由雪华堂文教委员会召集的"各民族教育交流会"于 Rumah GAPENA举行,约有20个 团体派代表出席,其中包括了雪华堂、校友联总、董总、教总、作协、 马来西亚作家联合总会(GAPE-

- NA)、马来西亚作家协会(PENA)、马来西亚语言协会(Persatuan Linguistik Malaysia)、马来西亚翻译协会(Persatuan Penterjemah Malaysia)、语文出版局雇员职工会(Kesatuan Pekerja DBP)等等。教总的出席者是陈宝武及叶翰杰。这项交流会由马来西亚语言协会主席Dr. Haji Awang Sariyan 主持。交流会上,巫裔团体及华团代表均踊跃发言,虽然在一些看法上重点各异,但大家一致反对以英语教授数理科的措施。
- ◆ 7月2日, 教总主席王超群及总务 陈宝武出席教育部召开的"教育总 监与各教育团体协商会议,"并在会 上提呈反对以英语教授数理科的书 面看法。
- ◆ 7月14日,董总会员代表大会通过以下提案,反对华小数学、科学两科以英文教学:
 - "本大会重申董教总反对华小数学、科学两科以英文教学。大会认为,人类社会正朝向以知识为主导的时代,我国教育应致力于培养及提升学生对知识的掌握,激发创新精神。在这方面,语文作为一种工具,对大多数学生而言,通过母语学习数理知识将能发挥最大效益。英文作为一种重要的科技及国际通用语,其地位是重要的,但若夸大其功能,没针对性,不分层次或领域去应对与学习,也是一项不科学、不明智的决策,其影响是深远的。"
- ◆ 7月27日,一批为数8人的淡米 尔教育工作者前往董教总教育中心 与董教总负责人就数理科英语化问 题进行交流。教总的出席者是陈宝 武。这些淡米尔教育工作者表示,

母语教学是最有效的,必须坚持。若 把数理科的媒介语改成英文,将会把 淡小整体的学科成绩拉低。而目前印 度社会反对声音不大的原因主要是 (1) 印度社会缺乏阅读,一些基本资 讯很难传达;(2)许多教育工作者 如教师只是考虑到他们的饭碗,不敢 提出不同的意见或发出反对的声音。

- ◆ 8月1日,董教总主催召开全国华 团领导机构紧急联席会议,专题讨论 数理科英语化课题。共有17个全国 性华团派代表出席,另外21个未克 出席的华团也来函表示反对在华小落 实数理科英语化的措施。当天会议通 过两项提案:
 - ① 本大会认为华文小学应维持以母 语教授知识科目,坚决反对以英 语作为华文小学数理科的教学媒 介语。
 - ② 本大会认同政府致力提高国人掌握英语的努力,但须从英文科的教材、师资、教学法、设备及教育目标等方面着手,才是对症下药,符合教学原理的正确做法。
- ◆ 8月14日,回教党青年团在团长 马夫兹的率领下前往董教总教育中心 与董教总负责人针对数理科英语化课 题进行交流。教总出席者包括陆庭 谕、陈宝武和叶翰杰。马夫兹表示, 回教党坚决反对以英语教导数理科的 措施,因为此举不但不实际,而且对 国语及母语的教学带来负面影响。有 鉴于此,他表示反对此项措施的华团 不应被指为极端份子,因为这不只是 华团的问题,而是各个种族,包括马 来人和印度人捍卫母语教育的立场。
- ◆ 8月15日,公正党、人民党及回 教党在公正党主席旺阿兹沙的率领下 前往董教总教育中心与董教总负责人

- 交流数理科英语化课题。教总出席者包括了陆庭谕、陈宝武、姚丽芳和叶翰杰。上述三个政党均在交流会上表示反对以英语教导数理科的措施,同时也表明会在马来社会中进行宣教工作,以让人民了解这项措施将导致的严重问题。
- ◆ 8月17日,于董教总教育中心召 开董总、教总常委内部会议,专题讨 论数理科英语化问题。教总出席者包 括王超群、陆庭谕、翁诗佣、赖兴 祥、陈宝武、朱素燕、姚丽芳、叶翰 杰和余裕忠。会议上强调,我们必须 要站稳立场,但必须很谨慎,比如不 要随便作出任何建议,另外,也不能 和当局"硬碰硬",而必须发动更多 的团体,包括学校三机构给予我们支 持,以显示全体华社的立场。
- ◆ 9月5日,教总主席王超群及总务 陈宝武出席教育部召开的"教育总监 与各教育团体协商会议"。教育总监 在会上汇报英语教导数理措施的最新 进展。
- ◆ 9月23日,霹雳州华校董联会主 席胡万铎安排与民政党主席林敬益交 流数理科英语化课题。教总主席王超 群也受邀出席。林敬益表示,基本上 华基政党已达至共识,即不赞成在各 源流小学实行数理科英语化措施,这 项讯息已传达给首相,目前还有待内 阁作最后决定。
- ◆ 10月26日,董教总召集内部会议 讨论数理科英语化的最新状况,教总 出席者包括陆庭谕、陈宝武、翁诗 佣、吴建成、叶翰杰和余裕忠。会议 达致以下共识:
- ① 重申董教总反对数理科英语化的 立场;
 - ② 政府最终是要落实单元化的目标,

- 所以必须反对到底;而且任何一 个替代方案都是违反母语教育原 理,这是不能接受的。
- ③ 议决于 2002 年 10 月 27 日联合 其他主要华团召开新闻发布会。
- ◆ 10月27日,8个主要华团包括董总、教总、校友联总、留台联总、南大校友会、雪华堂、森华堂和甲华堂召开"紧急联合新闻发布会",反对任何替代方案,坚持华小以母语教授数理科。教总出席者包括了陈宝武、翁诗佣和叶翰杰。
- ◆ 11月5日,董教总召集内部会议 讨论"2-4-3方案",并议决于2002 年11月11日召开董总、教总联席 会议。教总出席者是陆庭谕、陈宝 武、姚丽芳、叶翰杰、余裕忠。
- ◆ 11月5日,教育部于吉隆坡 Dynasty 酒店进行数理科英语化的汇报 会和盲教活动, 邀请各教育团体派代 表出席。此外,各州也有一些学校 (包括国小、华小、淡小) 的家教协 会受邀派代表出席,并由教育部负责 所有的膳宿费。保守估计约有500 人出席, 教总由总务陈宝武及秘书处 叶翰杰代表出席。教育部长在汇报时 强调英文在全球化和资讯爆炸时代的 重要性,并提出一些理论来说明以英 语作为教学媒介语的重要性。针对一 些先进国如德国、法国和日本等虽然 不用英文但国家依然强大, 部长表示 这是因为这些国家有着重视教育的传 统, 而且能够创造新的知识, 这是马 来西亚所不能相比的。因此, 我们唯 有通过掌握英文来获取更多的知识。 部长也重申, 以英文教数理的目的不 是要提升学生对数理的兴趣或提升数 理的成绩, 其重点是要学生用英文来 掌握更多知识。

- ◆ 11月11日,董总及教总召开常委 联席会议,讨论国阵有关华小以英语 教授数理科之"2-4-3"方案及寻求 对策。会后,董总和教总联合举行新 闻发布会,发表"全力支持提高英文 水平,坚决反对华小数理以英语教学 与考试"的中巫文声明。
- ◆ 11月18日,董总召开全国华文独中联席会议,探讨政府教育政策的调整对华文独中的冲击,其中包括政府实施中小学数理科以英语教学的应对策略。
- ◆ 11月21日,国内大专生组织到访 董教总,针对数理科英语化课题进行 交流。大专生组织表示,基于全民利 益,政府必须撤消英文教数理的措 施;此外,他们也计划成立"全国大 专反对英文教数理联盟",并在全国 各地展开签名运动。

(2) 文告/备忘录

- ◆ 5月15日,发表文告反对以英语作为数理科教学媒介语的言论。 (参阅 附件1)
- ◆ 7月8日,提呈题为"董教总对数理 科以英文教学的看法和建议"的备忘 录予教育部长,恳请政府收回以英语 教导数理科的措施。此备忘录副本也 分别呈交予马华总会长、民政党主席 和人联党主席。(参阅附件(2))
- ◆ 8月8日,针对巫青团指责董教总在 数理科英语化课题上发表极端言论事 发表文告。(参阅附件3)
- ◆ 8月13日,针对首相指责董教总顾 问沈慕羽及华教人士为极端份子的言 论发表文告。 (参阅附件4)
- ◆ 8月14日,与回教党青年团交流后 发表声明。 (参阅附件5)
- ◆ 8月15日,与替阵交流后发表声

明。 (参阅附件 6)

- ◆ 10月21日,针对内阁及国阵会议 将对数理科以英语教学的课题作出决 定事发表文告。 (参阅附件7)
- ◆ 10月27日,八华团针对华基执政 党被限令在接受以英语教授数理科的 前提下,呈上在华小落实此项措施的 替代方案事发表文告。(参阅附件 8)
- ◆ 11月11日,针对国阵最高理事会 通过在华小落实英文教授数理科的 "2-4-3"方案,发表文告。(参阅附 件 9)
- ◆ 11月13日,针对每日新闻(Berita-Harian)及马来西亚前锋报(UtusanMalaysia)歪曲董教总的声明发 表文告。**(参阅附件10)**
- ◆ 11月13日,针对每日新闻及马来 西亚前锋报歪曲董教总声明事,致函 上述两家报社表示抗议。
- ◆ 11月20日,针对前董总主席杜志 昌医生举行记者会非议董教总事发表 文告。 (参阅附件11)
- ◆ 11 月 21 日,针对每日新闻再次歪曲董教总的声明发表文告。 (参阅附件 12)

(3) 问券调查

- ◆ 7月3日,教总寄发调查问卷予全国 各华小董家教和校长,收集华小对数 理科英语化的看法。
- ◆ 本会共收回 253 份问卷,其中 215 份(84.98%)反对在华小落实以英语 教导 数理科的措施,30份(11.86%)赞成,而其余8份(3.16%)则资料不齐。
- ◆ 基本上各校反对数理科英语化措施 的理由是:

△母语是最有效和最直接的教学方

- 式,使用英文将加重学生负担, 导致成绩低落,使学生对数理失 去兴趣,而且也违反教育原理。
- △ 影响华小的本质,因为华小是以 华语华文作为每个科目的媒介语。 另外,一旦实行后,不谙华文的 教师或许会派到华小教导数理科, 届时不但行政语文受影响,最终 将导致华小变质。
- △ 目前的师资不足于应付这项措施, 而且无形中也减少接触华语华文 的时间,最终将影响华语华文的 学习。
- ◆ 而同意数理科英语化措施的理由则 是:
 - △提升英文能力,与时并进,因为 许多高科技的书本都是以英文编 写或传播;
 - △ 避免被国小抛在后头:
 - △ 担心华小生无法衔接国中的课 程:
 - △有者认为在一定的条件下可采纳 此措施,如用英文课本,但以母 语进行教学。

(4) 其他

◆ 8月尾,董教总通过各州董联会印发"告全国华小家长书——董教总 反对华小以英语教授数理科的问答录"及"马来西亚 1284 所华文小学三机构全力支持《全国华团领导 机构紧急联席会议》议决签署盖章 表格"予州内华小,俾让家长们进一步了解数理科英语化问题的严重性,同时也收集华小三机构反对此项措施的签盖,以在必要时提呈予政府当局,表明广大华社的立场。

(参阅附件 13)